

О т з ы в

**на автореферат диссертационного исследования
Клиновой Марины Вилениновны
«Теория и практика партнерства государства и частного капитала в
европейских странах», представленного на соискание ученой степени
доктора экономических наук
по специальности 08.00.14 – Мировая экономика**

Проблема партнерства государства и частного капитала, особенно в международном контексте, требует комплексного анализа и сопоставления. Выбор этой проблемы в качестве темы докторской диссертации представляется актуальным в теоретическом и практическом отношении. Не вызывает сомнений выбор Европейского Союза (ЕС) и входящих в него стран в качестве объекта исследования. Евросоюз является не только важной составляющей системы мирового хозяйства, но и первостепенным в экономическом отношении контрагентом нашей страны.

Евросоюз служит примером наиболее продвинутой формы региональной интеграции, опыт которой, в том числе в области кооперации государства и частного капитала, важен для России в свете необходимости развития экономического сотрудничества на постсоветском пространстве.

ЕС в настоящее время представляет собой среди развитых стран наиболее ослабленную мировым финансово-экономическим кризисом часть мирового хозяйства. Проблема повышения эффективности и конкурентоспособности, особенно государственного сектора экономики, здесь отличается острой, и возможности использования резервов партнерства весьма значительны.

Исходя из основных положений автореферата, а также работ автора, опубликованных в монографиях и различных научных журналах из рекомендованного ВАК перечня, можно с уверенностью утверждать, что диссертант провел обстоятельный научный анализ партнерства государства и частного капитала в европейских странах, включая Россию.

Остановлюсь на одном из аспектов исследования. Можно согласиться с тезисом автора, что в процессе трансформации партнерства на протяжении экономической истории и особенно под влиянием глобализации государство остается ключевым игроком экономической дипломатии, формирующим внутренние условия экономического развития и условия трансграничного взаимодействия (с. 22).

Непреходяща роль государства в отстаивании национальных интересов на уровне мировой экономики, в международных экономических отношениях. Диссертант поднимает в работе актуальную тему так называемого экономического патриотизма как доктринальной практики, подразделяя его на конструктивный и деструктивный (с. 14).

Экономический патриотизм под углом зрения хозяйственной безопасности освещается в автореферате на с. 35-37. Конструктивный экономический патриотизм в области партнерства государства и частного капитала выражается в поддержке продвижения своих компаний любой формы собственности на внешних рынках, а в самой стране – во взаимодействии национальных и зарубежных капиталов. В случае деструктивного патриотизма государственные органы ставят в определенных сферах зарубежному капиталу барьеры (вплоть до изменения законодательства). Подобная протекционистская практика в условиях глобализации препятствует оптимизации производства, поскольку осуществляется даже в том случае, если зарубежный капитал предлагает выгодные условия и способствует повышению эффективности и конкурентоспособности.

Экономический патриотизм конструктивного типа диссертант характеризует как объединение усилий государства и частного капитала, включая зарубежный, для решения задач хозяйственного развития. Его цель – достижение устойчивого роста экономик, используя возможности интеграции и глобализации Партнерство с участием капиталов из стран ЕС скрепляет Евросоюз, а привлечение прямых иностранных инвестиций (ПИИ) из третьих стран действует в направлении общемирового процесса глобализации.

Деструктивный экономический патриотизм аннулирует преимущества и возможности открытой экономики, противоречит задаче повышения конкурентоспособности, а значит, – и интересам страны, проводящей такого рода экономическую политику.

При разработке такой важной темы хотелось бы видеть подкрепление выводов автора в форме количественной оценки влияния того и другого вида хозяйственной политики на экономический рост.

За рамками автореферата, к сожалению, осталась оценка эффективности работы международных неправительственных организаций, на материалы которых ссылается автор – Международного центра исследований и информации по проблемам государственной, социальной и кооперативной экономики, Европейского центра предприятий с государственным участием и предприятий общего экономического значения, а также межгосударственных

структур – Европейского института государственного управления и Европейского центра экспертизы государственно-частного партнерства.

Хотелось бы также знать мнение автора по вопросу о целесообразности развития сотрудничества России с этими организациями, а возможно, и участия в их работе в той или иной форме, например, в качестве наблюдателя.

Высказанные замечания и пожелания не умаляют ценности проведенного диссертационного исследования и научного вклада автора в разработку тематики партнерства государства и частного капитала в европейских странах.

В заключение подчеркну, что структура, содержание, выносимые на защиту и представляющие научную новизну основные выводы отвечают заявленной цели и задачам исследования, а его результаты подкреплены убедительной аргументацией, апробированы в том числе в форме многочисленных авторских выступлений на научных симпозиумах, публикаций в России и за рубежом. В последнем случае заслуживает особого упоминания использование в издании ЮНКТАД 2008 г. материалов коллективной, с участием автора, монографии, изданной солидным британским издательством Палгрейв Макмиллан. Это документально подтверждено Департаментом экономического сотрудничества МИД Российской Федерации (с. 16).

Текст автореферата позволяет сделать вывод, что исследование «Теория и практика партнерства государства и частного капитала в европейских странах» актуально и отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, соответствует специальности 08.00.14 – Мировая экономика (пп. 5, 7, 10). Автор диссертации Клинова Марина Вилениновна заслуживает присуждения искомой степени доктора экономических наук по заявленной специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Заслуженный деятель науки РФ
д.э.н., профессор кафедры мировой экономики
Дипломатической Академии
Министерства иностранных дел Российской Федерации

В.Д. Щетинин

Дипломатическая академия
Министерства иностранных дел Российской Федерации
11992, г. Москва, Остоженка 53/2 строение 1
Тел. 8 (499) 940 1358

Подпись ком@dipacademy.ru
УДОСТОВЕРЕН
10.03.2014г.

Начальник Общего отдела
Дипакадемии МИД России